

溫總：用改革辦法破解難題

推進壟斷行業改革 解決分配反腐等問題



■溫家寶聽取企業界人士對《政府工作報告(徵求意見稿)》的意見和建議。 新華社

■溫家寶聽取基層群眾對《政府工作報告(徵求意見稿)》的意見和建議。 新華社

香港文匯報訊 綜合通訊社報道，2月6日至10日，國務院總理溫家寶在中南海主持召開5次座談會，聽取社會各界人士對《政府工作報告(徵求意見稿)》的意見和建議。溫家寶強調，要用改革的辦法破解難題，無論是經濟結構性問題，還是分配不公問題、反腐敗問題，都得靠改革、靠制度性建設才能從根本上加以解決。

在各民主黨派、全國工聯負責人無黨派人士座談會上，周鐵農、蔣樹聲、陳昌智、嚴雋琪、桑國衛、萬鋼、韓啟德、林文漪、黃孟復和袁驍就經濟社會的一些重大問題，作了經過深入思考、充分準備、富有針對性的發言。

新36條實施細則 上半年敲定

周鐵農說，當前壟斷行業改革明顯滯後，造成不公平競爭，建議《報告》稿增加深化壟斷行業改革的內容，提高各級領導幹部的認識，回應人民群眾的呼聲。黃孟復說，要明確時限，抓緊出臺貫徹落實鼓勵和引導民間投資健康發展的「新36條」配套政策。

對此，溫家寶回應說，推進壟斷行業改革是經濟體制改革的重要任務。與此相適應，是要促進民間資本進入金融、能源、交通和社會事業等領域，這不僅能緩解經濟發展的困難，而且能夠推進整個事業的發展。「新36條」沒有落實，民間資本進入就遇到「玻璃門」、「彈簧門」。今年上半年一定要把實施細則制訂出來。

在專家、學者座談會上，溫家寶指出，第一，要用改革的辦法破解難題。無論是經濟結構性問題，還是分配不公問題、反腐敗問題，都得靠改革、靠制度性建設才能從根本上加以解決。第二，要把民生問題解決得更好。第三，應對今年的經濟困難，有兩個途徑非常重要：一是支持實體經濟。二是放活民間資本。這條路非常寬廣，潛力巨大。

宏觀政策微調 從首季開始

來自多個行業的企業界人士帶來當前企業經營和行業發展的第一手情況。溫家寶就此表示，今年1月份和一季度的經濟狀況值得關注。要見事早，動作快，預調、微調從一季度就要開始。

此外，在教科文衛體界座談會和基層群眾座談會上，溫家寶還聽取了各界人士就民辦大學建設、農村教育問題等提出的意見和建議。

李克強、回良玉、張德江、王岐山、劉延東、馬凱、孟建柱、戴秉國、杜青林分別參加了座談會。

推進壟斷行業改革



破解反腐敗問題



支持實體經濟



放活民間資本



本屆政府最後一年 強調工作善始敬終

香港文匯報訊 綜合通訊社報道，國務院總理溫家寶在聽取社會各界人士對《政府工作報告(徵求意見稿)》的意見和建議時強調，今年是本屆政府任期的最後一年，各項工作一定要善始敬終。

要讓人民滿意 做事決不拖延

溫家寶說，政府工作必須反映人民群眾的切身利益和要求，報告徵求意見的過程，必須成為發揚民主、傾聽人民群眾意見的過程。寫好報告還不是目的，按照人民期盼和要求的方向去做，讓人民滿意，才是根本目的。

與會各界人士表示，一年來，面對複雜多變的國際形勢和艱巨繁重的改革發展任務，黨中央、國務院帶領全國各族人民，同心同德，銳意進取，鞏固和擴大應對國際金融危機成果，改革開放和現代化建設取得新的重大成就，「十二五」開局良好。大家暢所欲言，就《報告》稿的修改和進一步做好政府工作提出意見和建議。溫家寶認真記錄，一一回應，或介紹情況，或回答問題，座談會互動交流，氣氛活躍。

溫家寶強調，今年是本屆政府任期的最後一年，各項工作一定要善始敬終，能做的事情決不拖延，能解決的問題絕不推脫。這就需要靜下心來，深入了解情況，腳踏實地做好工作。

樓價合理回歸不動搖

力促樓價合理回歸



香港文匯報訊 綜合通訊社報道，國務院總理溫家寶在聽取社會各界人士對《政府工作報告(徵求意見稿)》的意見和建議時指出，房地產調控目標有兩個：促使樓價

合理回歸不動搖，促進房地產市場長期、穩定、健康發展。

來自能源、汽車、金融、食品、建材、機械、房地產、信息技術等行業的企業界人士，帶來了當前企業經營和行業發展的第一手情況。上海綠地集團張玉良說，房地產調控非常及時、必要。他建議今年要穩定政策，細化目標，明確預期，同時進一步完善保障性住房和商品房的相關政策。

促進市場健康發展

溫家寶指出，房地產調控目標有兩個：

一是促使樓價合理回歸不動搖，二是促進房地產市場長期、穩定、健康發展。溫家寶說，作為13億人口的大國，又處在工業化、城鎮化進程中，房地產的需求從長期講是剛性的。

不一定人人都擁有自己的房，但人人都要有住處。可以買樓、也可以租房，但租房價格也要合理。保障性住房和商品房建設兩者不可偏廢。從長期看，保障房應該以公租為主，主要解決低收入群體的需求。房地產發展要充分發揮市場機制的基礎性作用，為了促進公平和穩定，政府調控也不能鬆。

民辦大學依法准入



香港文匯報訊 據中新網報道，國務院總理溫家寶在談及教育問題時表示，民辦大學要依法准入，其享受的政策應該同公立大學一樣。他還透露，校巴安全問題，現在正準備兩個文件，一是校車安全條例，二是實施細則，從管理、運營、責任、經費來確保校巴的安全。

在教科文衛體界座談會上，英國諾丁漢大學兼寧波諾丁漢大學校長楊福家說，希望建立一所一流的民辦大學。這所大學以學生為中心，建住宿學院，有一批德高望重的教師與學生住在一起，擔任導師；以小班教學為主、討論為主，教師與學生在課堂上有同樣的發言權；重視第二課堂，

建立豐富多彩的學生社團，廣泛參加社會實踐，培養學生廣闊的視野。

正準備兩文件 規管校巴安全

對楊福家這一多年的願望，溫家寶十分理解。他說，將來興辦的高起點民辦大學不只是一所，可能會有若干所。民辦大學要依法准入，其享受的政策應該同公立大學一樣。這也是鼓勵民間資本、民間人士興辦教育，包括進入醫療領域，政府主要是把准入，做好監管。

新疆昌吉州呼圖壁縣第二小學教師熱孜萬古麗、阿木提希多為農村中小學輸送合格教師；增加小縣城和農村學校教育設施投入；購買安全、合格校車，實現校巴運行公交化；嚴格布局調整程序，保留必要的村小。加強青少年校外活動基地建設；加快農村教師轉房建設。

溫家寶說，教師素質決定着學校的質量，現在培訓機會少，分佈不平衡，結構性缺編。國家要增加投入，要向農村地區、貧困地區、少數民族地區傾斜。校巴安全問題，現在正準備兩個文件，一是校巴安全條例，二是實施細則，從管理、運營、責任、經費來確保校巴的安全。

以村民自治等形式 把問題解決在基層

香港文匯報訊 據中新網報道，國務院總理溫家寶在聽取社會各界人士對《政府工作報告(徵求意見稿)》的意見和建議時強調，以村民自治等形式把群眾問題解決在基層。

在大家談到社會建設和管理時，溫家寶說，信息化極大地改變了中國社會，加快了中國社會發展。這是好事，說明社會進步了，但也給政府工作提出了更高的要求。社會管理應該發揮基層自主性和積極性，通過城市社區和村民自治等形式，把政策落實和群眾問題解決在基層。

據媒體此前報道，2月3日至4日，溫家寶到廣東省走訪了企業、村莊，考察人才市

場和海關物流園區，召開座談會聽取基層官員和民眾對政府工作的意見和建議。

農村辦事 廣納民意

在此期間，溫家寶表示，一定要保障農民的選舉權利，堅定不移地做好村民自治和村委會村民直選。做好村委會直選，最基本的要有嚴格的法律法規和健全的制度，同時要有公開、公正和透明的程序。反對利用賄選、家族勢力操縱等不正當手段破壞和干擾選舉，對這種行為應該依法依紀處理。

溫家寶強調，村裡的事務要堅持由村民作主，一切相信農民，一切依靠農民，依

保障農民選舉權利



靠村民自治搞好農村社會管理，這是唯一正確的道路。農村辦事要廣泛聽取農民意見，要由農民作主。這是大道理，要管一切小道理。